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Τον τελευταίο καιρό µειώθηκαν αισθητά οι δηµοσιεύσεις για τον κοινωνικό 

αποκλεισµό, γεγονός που αποδεικνύει για άλλη µια φορά ότι ο βαθµός ενασχόλησης 

των επιστηµόνων µε ένα φαινόµενο εξαρτάται άµεσα από τις προτεραιότητες των 

χρηµατοδοτών τους. Γνωρίζουµε για τη συγκεκριµένη περίπτωση ότι ήταν το πλήθος 

των σχετικών πρωτοβουλιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (στο δεύτερο  µισό της 

δεκαετίας του 1990) εκείνο που κέντρισε και προσέλκυσε το ενδιαφέρον των 

ερευνητών, και συµπεραίνουµε ότι η φτώχεια που χαρακτηρίζει σήµερα το τοπίο των 

εκδόσεων σχετικής θεµατολογίας  αντικατοπτρίζει την απώθηση του θέµατος από την 

ηµερήσια διάταξη των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό όµως που επιβάλλεται  

να υπογραµµιστεί είναι  ότι η εναλλαγή  έξαρσης και ύφεσης του ερευνητικού 

ενδιαφέροντος για ένα θέµα δεν είναι πουθενά αλλού τόσο εντυπωσιακή και τόσο 

εύκολα αναγώγιµη στις πηγές χρηµατοδότησης όσο στην περίπτωση του κοινωνικού 

αποκλεισµού. Επιστήµονες που ποτέ στη ζωή τους δεν είχαν ενδιαφερθεί για τους 

κοινωνικά αποκλεισµένους, και ίσως δεν είχαν προσέξει την ύπαρξή τους, βρέθηκαν 

ξαφνικά να σχεδιάζουν ερευνητικά προγράµµατα, να οργανώνουν συνέδρια 

«δηµοσιοποίησης των προϊόντων της έρευνάς» τους και, τέλος, να αναλαµβάνουν ρόλο 

ειδικών επιστηµονικών συµβούλων στο πλαίσιο της πολιτικής που αποσκοπεί, δήθεν, 

στην καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού. Ήταν σαν το ενδιαφέρον που 

δείχνουν οι λάτρεις του αθλήµατος της ιστοσανίδας στην εµφάνιση τεράστιων κυµάτων 

σε µια παραλία: τους προσελκύουν για µικρό χρονικό διάστηµα ως δυνατότητα να 

απολαύσουν το άθληµά τους σε πρωτοφανέρωτες συνθήκες και, µετά την απολαυστική 

πρώτη εµπειρία, τους αφήνουν αδιάφορους ως προς τις διαρκείς επιπτώσεις τους στους 

κατοίκους της περιοχής. Υπάρχουν άνθρωποι που ακόµη και  σ’ ένα τσουνάµι 

ενδιαφέρονται µόνον για εκείνες τις πτυχές του που αποφέρουν κέρδος. Αυτό ισχύει 

και για το χώρο της έρευνας στις κοινωνικές επιστήµες. 

Σε φάση ύφεσης του ενδιαφέροντος για τον κοινωνικό αποκλεισµό (δηλαδή, σε 

φάση ύφεσης του ενδιαφέροντος για τους κοινωνικά αποκλεισµένους) εκδίδεται το 

βιβλίο του Χαράλαµπου Μαυρίδη, αποδεικνύοντας, µάλλον χωρίς πρόθεση, ότι η 



ενασχόληση των κοινωνικών επιστηµόνων µε ένα φαινόµενο εξαρτάται πολύ συχνά 

από τους χρηµατοδότες -αλλά όχι πάντα. Υπάρχουν ακόµη επιστήµονες που 

προσελκύονται στη διερεύνηση κάποιων κοινωνικών φαινοµένων αποκλειστικά και 

µόνον επειδή αναγνωρίζουν σ’ αυτά κοινωνικά προβλήµατα, µε την ύπαρξη των 

οποίων δεν βολεύονται.  

Κοινωνικό πρόβληµα είναι ένα φαινόµενο του οποίου η ύπαρξη και, κυρίως, η 

αναπαραγωγή και  η διαιώνιση οφείλονται σε πράξεις ή/και παραλείψεις της 

οργανωµένης κοινωνίας, και το οποίο γενικά, τουλάχιστον στο επίπεδο των 

διακηρύξεων, θεωρείται ανεπιθύµητο. Με την έννοια αυτή αποτελούν κοινωνικό και 

όχι φυσικό φαινόµενο ακόµη και οι καταστροφές από τους σεισµούς, καθώς είναι οι 

παραλείψεις εκείνες που οδηγούν στους θανάτους και όχι απλώς το µέγεθος των 

σεισµών. Αλλιώς, πώς θα µπορούσε να εξηγήσει κανείς τις τεράστιες διαφορές στις 

επιπτώσεις του εγκέλαδου όταν αυτός πλήττει φτωχές και πλούσιες περιοχές; Σ’ ένα 

πλαίσιο αυτής της µορφής εντάσσεται και ο προβληµατισµός του Χαράλαµπου 

Μαυρίδη για την ύπαρξη και τη δυνατότητα καταπολέµησης του κοινωνικού 

αποκλεισµού.  

∆εν είναι λίγοι εκείνοι που, µε τον τρόπο που τον αντιλαµβάνονται και τον ορίζουν, 

προσδίδουν στον κοινωνικό αποκλεισµό χαρακτηριστικά φυσικού φαινοµένου. Κατά 

κανόνα τον ταυτίζουν µε τη φτώχεια, την εκµετάλλευση, το ρατσισµό, τη θρησκευτική 

καταπίεση και, γενικά, µε όλες τις περιπτώσεις θεσµικών µέτρων ή/και κοινωνικών 

συµπεριφορών που εµφανίστηκαν ποτέ στην ιστορία της ανθρωπότητας και είχαν ως 

αποτέλεσµα την περιθωριοποίηση κάποιων ατόµων ή οµάδων. Αυτή η προσέγγιση 

αργά ή γρήγορα οδηγεί σε συλλογισµούς γύρω από την –«ατελή»!- φύση του 

ανθρώπου και περιορίζεται ως προς την καταπολέµησή του σε εκκλήσεις προς την 

εκπαίδευση και την ηθική. ∆ιαβάζοντας το παρόν βιβλίο γρήγορα διαπιστώνει κανείς 

ότι  στο παραπάνω πλαίσιο ακόµη και η βροντερή καταδίκη του κοινωνικού 

αποκλεισµού µπορεί να συµβάλει εντέλει στην παρεµπόδιση της καταπολέµησής του. 

Το ερώτηµα «πώς µπορεί να συµβαίνει αυτό;» βρίσκεται στο επίκεντρο του βιβλίου. 

Για την ακρίβεια, το αντικείµενο της έρευνας του Χαράλαµπου Μαυρίδη είναι η 

λειτουργία του λόγου και της ρητορείας για τον κοινωνικό αποκλεισµό στην κοινωνία 

και στην πολιτική και οι επιπτώσεις τους στις πολιτικές καταπολέµησής του. 

Είχα την τύχη να παρακολουθήσω την γένεσή του βιβλίου από τη στιγµή που ο 

συγγραφέας αναρωτήθηκε για πρώτη φορά σχετικά µε τους λόγους που οδηγούν 



επιστήµονες και πολιτικούς στην επιλογή ενός -και στην απόρριψη ενός άλλου- 

ορισµού του κοινωνικού αποκλεισµού (µε δεδοµένο ότι η επιλογή ενός ορισµού 

προδιαγράφει και τον τρόπο ενασχόλησης µαζί του). Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό 

δεν είναι ποτέ εύκολη όταν κανείς αποφεύγει –από θέση αρχής- την υποτίµηση των 

γνώσεων και της νοηµοσύνης των άλλων, και, ταυτόχρονα, αρνείται -πάλι από θέση 

αρχής- τις θεωρίες συνοµωσίας. Όµως ακόµη πιο δύσκολη γίνεται η αναζήτηση της 

σωστής απάντησης όταν ο ερευνητής είναι πεπεισµένος για την «ανωτερότητα» -στον 

τοµέα της περιγραφικής ακρίβειας, της ερµηνευτικής εµβέλειας, της ικανότητας 

πρόβλεψης και της σηµασίας της για την πράξη- του ορισµού που ο ίδιος χρησιµοποιεί 

–γεγονός που ισχύει στην περίπτωση του Χαράλαµπου Μαυρίδη. 

Είναι αλήθεια ότι στην έρευνά του συµµερίζεται και χρησιµοποιεί τον ορισµό που 

διαµορφώθηκε και χρησιµοποιείται στο Παιδαγωγικό Τµήµα του Αριστοτέλειου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Η ίδια συγγένεια αναδεικνύεται στα εργαλεία της 

έρευνάς του: χρησιµοποιεί την κριτική ανάλυση λόγου και την κριτική της ιδεολογίας, 

δηλαδή µεθόδους και τεχνικές που επίσης είναι οικείες στον ιδιαίτερο πανεπιστηµιακό 

χώρο από τον οποίον προέρχεται. Γι’ αυτόν το λόγο το βιβλίο του, παρόλο που έχει τα 

στοιχεία ενός εντελώς αυτοτελούς έργου, δεν είναι «ξεκοµµένο» πόνηµα ενός 

µεµονωµένου ερευνητή, αλλά αποτελεί πολύτιµη συνεισφορά σε ένα εγχείρηµα 

συστηµατικής διερεύνησης των µηχανισµών που συµβάλλουν στη γέννηση και την 

αναπαραγωγή του κοινωνικού αποκλεισµού.  

Το «σφιχτό» κείµενο δεν επιτρέπεται να τροµάξει, διότι, όταν αρχίζει να το 

διαβάζει κανείς, διαπιστώνει ότι έχει τις χάρες ενός αποστάγµατος. Η εκτίµηση αυτή 

πρέπει να κατανοηθεί κυριολεκτικά, καθώς το βιβλίο αποτελεί, πράγµατι, 

«απόσταγµα» της έρευνας του Χαράλαµπου Μαυρίδη, η αποτύπωση της οποίας στην 

αρχική της µορφή, δηλαδή µε το σύνολο των δεδοµένων και των συλλογισµών που 

τεκµηριώνουν τα πορίσµατα, ξεπερνά τις δύο χιλιάδες σελίδες. Τα δεδοµένα που 

παραλείφθηκαν (για ν’ αποκτήσει το βιβλίο µια πιο προσιτή µορφή) φυλάσσονται στο 

Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης και είναι διαθέσιµα σε όσους ερευνητές 

και όσες ερευνήτριες επιλέγουν να µην εξαρτώνται από τις εκάστοτε διαθέσεις των 

χρηµατοδοτών, αλλά ενδιαφέρονται να µελετήσουν τον κοινωνικό αποκλεισµό µε 

στόχο τη διαµόρφωση µιας ανθρώπινης κοινωνίας. 
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